

“DeepSeek”爆火 催生付费“培训课”热潮

今年春节期间，AI大模型“深度求索 DeepSeek”凭借其突破性进展迅速成为大众热议的焦点。与此同时，社交平台和电商网站上各类以“DeepSeek”为名的“培训课”大量涌现。这些培训课程的实际价值如何？普通人学习人工智能是否一定要付费？带着这些疑问，记者展开了走访调查。

文/图 记者 娄梦琳

“DeepSeek”火爆出圈， 普通用户使用AI更便捷

“请帮我制定一份为期5天、预算7000元左右的三人重庆旅行攻略。”春节期间，家住拉萨市城关区城馨苑小区的方女士一家计划前往重庆游玩。在准备旅行攻略时，方女士向“DeepSeek”提出了这一需求。短短几秒钟，一份包含行程安排、交通方式、住宿推荐以及美食打卡地的详细旅行攻略便生成了。这份攻略不仅行程规划合理，预算控制也恰到好处，让方女士惊喜不已。“这是我第一次用AI规划旅行，没想到效果这么好。它帮我节省了大量查找资料的时间，推荐的内容也很符合家人的喜好。”方女士告诉记者，“以前做旅行攻略要花费很长时间，后期还得不断修改完善，现在有了‘DeepSeek’，一切都变得轻松多了。”

春节期间，作为一款开源、免费的AI大模型，“Deepseek”在网络上迅速走红，让更多人切实感受到AI时代的加速到来。近两年来，拉萨市民陈先生经常借助AI应用解决生活和工作中遇到的问题。在他看来，AI如今已逐渐融入人们的生活，成为不可或缺的一部分。“起初，我用AI分析大型数据、撰写分析报告，大大提高了工作效率。后来在生活中，我也会用它查资料、找菜谱、做各种攻略，真的非常方便。”陈先生说，“今年春节‘DeepSeek’爆火后，我发现大家使用AI更便捷了，很多功能都集成在手机App里，随时随地都能使用。”

如今，随着人工智能技术的飞速发展，豆包、文心一言、通义千问、ChatGPT、Deepseek等AI应用已广泛进入人们的视野。许多普通用户开始享受AI带来的便捷与高效。“以前用AI还得借助电脑，现在手机上就能操作。无论是查询信息、制定计划，还是解决生活中的实际问题，AI都能快速搞定。”拉萨市民索先生说道。

内容基础且操作性不强，培训课程售价差异大

“深度求索DeepSeek”走红后，各类以其为名的“培训课”吸引了众多关注。“现在是学习‘DeepSeek’的最佳时机，再晚就来不及了。”在某短视频平台，一位主播一边演示如何用“DeepSeek”生成视频脚本和文案，一边宣称“‘DeepSeek’是普通人的‘薪’通道”。随着主播的讲解，观看直播的人数从最初的几十人迅速增加到上百人，不少人表示想要购买课程。随后，记者进入该主播的橱窗页面，看到一款名为“2025年AI人工智能‘DeepSeek’从入门到精通保姆级教程全科指导”的商品，售价399元，已售出超过5000单。客服介绍：“这是全网最

新最全的‘DeepSeek’保姆级教程，下单即可学习，学会就能精准使用AI。”

记者发现，目前社交平台、电商网站以及付费知识平台上的各类“DeepSeek”课程售价从几元到上千元不等，主要涵盖账号注册、提示词输入、内容优化、自动化内容生产等基础操作教学，部分课程月销量超1万单。最近，家住拉萨市柳梧新区海亮世纪新城小区的张女士为尽快掌握使用技巧，在电商平台花299元购买了一款“DeepSeek”培训课程。记者查阅课程目录后发现，其内容主要是“什么是DeepSeek”“DeepSeek能够做什么”“如何使用DeepSeek”等，很多内容在网络上都能找到相同版本，对初学者几乎没有实际指导意义。“所谓的培训课程就是一份PDF文件，里面讲解的内容非常基础，很多在网上都能免费搜到，根本不值这个价。”张女士说道。

谨慎辨别培训课程，普通用户无需付费学习

随着AI技术的日益普及，越来越多人希望通过系统培训掌握这一新兴技能。然而，像张女士这样有过不愉快购课经历的人并不在少数。“豆包、文心一言刚上线的时候，网上就有各种培训教程，我在这上面花了不少钱。但后来发现这些课程都是套路，只是把网上的资料简单拼凑在一起，对实际使用帮助不大。”拉萨市民洛先生告诉记者，“与其花大价钱购买这些质量参差不齐的课程，不如直接上手实践，通过实际操作掌握AI大模型的使用技巧。”

长期在拉萨从事软件编程工作的刘先生表示，“ChatGPT”爆火后，抖音、小红书、微信公众号等平台上出现了大量培训课，这些课程在收获流量的同时实现了“变现”。如今的“DeepSeek”培训课程也是如此，常打着“零基础入门”“保姆级教程”等旗号，声称能让学员短时间内掌握AI大模型使用技巧，但实际上内容大同小异，缺乏深度和实用性。“很多培训课程只是简单整合网上的公开信息，对真正想提升AI技能的人帮助有限。”刘先生坦言，“对于普通用户来说，学习AI最好的方式是通过实践积累经验和技能。平时可以关注一些专业的AI技术社区和论坛获取‘DeepSeek’相关知识，没必要付费购买培训课程。”

此外，对于需要掌握AI高级技能的专业人士，可以选择参加线下培训课程或在线专业课程进行系统学习。但需要注意的是，当前AI培训市场良莠不齐，不少机构和个人为逐利，打着“热门AI课程”的幌子推出质量不一的培训内容，误导消费者。因此，消费者在选择AI培训课程时，应谨慎甄别，选择正规、专业的培训机构和课程，避免浪费时间和金钱。

多方协同发力，保障AI培训市场健康有序发展

近年来，各类AI模型不断涌现，人工智能逐渐走进人们的生活。这既激发了大众学习AI的热情，也导致AI培训市场乱象丛生。对于大多数普通用户而言，面对众多培训课程，如何选择成为一大难题。首先，监管部门应强化对AI培训市场的监管，严厉打击虚假宣传、欺诈消费者等行为；其次，社交、电商等平台要完善审查制度，严格把关涉及AI的培训课程，确保课程内容真实、实用，避免误导消费者；最后，消费者在选择培训课程时要保持理性，仔细辨别，切勿盲目跟风，防止上当受骗。只有各方共同努力，才能保障AI培训市场健康有序发展，推动人工智能技术的普及，让更多人享受科技进步带来的红利。

含金量几何？

—

新对话



嗨！我是 DeepSeek

我可以帮你搜索、答疑、写作，请把你的任务交给我吧~

给 DeepSeek 发送消息

深度思考 (R1)

联网搜索

+

↑

